

# 脱贫后,这些贫困村孕育发展“新经济”

新华社记者 王丽 向定杰 肖艳



日前,宁陕农商银行江口支行在辖内11个村(社区)扎实推进农户评级授信进村、秦e贷系列产品、电子银行、反洗钱、反假币等一揽子金融惠民服务,助力乡村振兴。图为该行客户经理在沙坪村为农户宣讲秦e贷产品。

春光无限好,最美阡陌间  
通讯员 田光荣

春暖花开,阳光正好,沉睡了一冬的土地正在苏醒。农户们走出家门,开始了新一年的辛勤劳作,一幅幅“人勤春早”的田间画卷在白河县麻虎镇徐徐展开。

在该镇南沟村乾丰农业园区,农户们正忙着整地、施肥、打垄、播种、覆地膜,认真进行着每道工序。“今年,我们园区领取种薯5000斤,目前正在育苗,预计5月底前完成红薯种植面积300亩。”园区负责人瞿双志信心满满地说。

今年,麻虎镇党委、政府超前谋划、精心部署,将红薯产业作为实施乡村振兴的重要抓手,制定发展规划,摸底种植面积,强化政策引导,稳步扩大种植面积,扎实推进红薯产业发展。目前,该镇依托江荣食品公司,实行“免费发放种薯、提供技术服务、保底价格回购”模式,首批购进优质种薯10万,计划在镇内发展红薯5000余亩,建成100亩以上连片红薯园区13个。

“莓茶,学名显齿蛇葡萄藤,是一种产自张家界极为珍贵的类茶植物,古为土司贡茶,现被称为神茶、神仙草,是当地非常火的网红饮品。”在金银村二组,楷洋农业园区负责人马丰志滔滔不绝地介绍,随后又掀起衣袖和裤腿,走进田间耐心示范,指导农户们用泥土压住地膜边缘。

不久前,在党员群众大会上,该镇党委副书记、金银村驻村工作队队长柯友军发出动员:“金银村地势平缓、土壤肥沃,且地处麻松路干线,交通条件优越,不好发展产业,对不起上天的赋予,也辜负了组织和群众的期待。”随后,就在现场督促楷洋园区与农户们签订土地流转协议,要求园区负责人抢抓农时,立即行动。目前,该园区一期建设正在实施,已完成土地平整、施肥除草、覆膜保温等工作,只待一场春雨的洗礼,便可调运茶苗、下地栽植了。二期,该园区规划建设茶厂1000平方米,发展莓茶基地150亩,并在基地周围建设金丝皇菊、油菜游带,将园区打造成农旅综合示范点。

在金银村秦晒产业园区,近百亩新栽植的红豆杉沐浴着暖阳,吸收着春天的甘露。“如果土地都荒废了,实在是可惜,种红豆杉就算不能赚钱,也能为绿水青山做点贡献,为子孙后代留下宝贵财富。”看着眼前茁壮成长的红豆杉,园区负责人阮班玉笑着说。

目前,在该镇党委、政府的指导下,该园区积极对接市场,不断拓宽发展思路,已投入资金300余万元,流转村内闲置土地近500亩,发展红豆杉苗圃50亩,移栽成年红豆杉50亩。同时,规划建设加工厂800平方米,发展甜杆200亩、玫瑰100亩、中药材100亩、冬桃50亩,致力打造并通过经济利益联结,带动30余户当地群众参与生产发展,实现长期增收目标。

据了解,本次培训全程免费教学,为期4天,提供免费午餐和每人每天20元的交通补贴,培训合格人员发放培训证书,培训结束后还为学员提供证照办理、小额贷款、创业指导、就业推荐等一系列的后续服务,后期,培训班将在其它乡镇依次开班。

石泉3处人防项目通过竣工验收  
本报讯(通讯员 代小宏 张义胤)近日,石泉县住建局邀请安康市工程质量监督站,组织验收工作组对建成的会展中心、体育场片区停车场、大唐石泉水力发电厂临街17号住宅综合楼等3处人防地下室项目集中进行竣工验收。

通过对项目档案资料审查、现场质询和讨论,验收工作组认为该3个人防地下室建设项目依据设计图纸要求完成了施工,空间布局合理,防护系统功能齐全,人防设备设施运行正常,基本符合建设要求,同意验收合格。

宁陕抓重点强措施推进乡村振兴  
本报讯(通讯员 姜娟)今年以来,宁陕县坚持稳中求进工作总基调,围绕“生态立县、文旅兴县、产业富民”发展战略,优先发展农业农村,以乡村振兴巩固脱贫攻坚成果。

该县全力推进产业振兴,以提质增效为重点,推动药菌产业突破,多业融合发展的产业振兴体系。加快发展休闲农业和乡村旅游,促进农业生产与休闲观光、健康养老深度融合,构建集生产、生活、生态功能于一体的现代农业产业体系。继续抓好产业振兴“十百千”工程,新增市级以上龙头企业10个,县级以上农业园区100个,产业大户和家庭农场1000个。巩固拓展脱贫攻坚成果,抓好“五位一体”稳脱贫防返贫机制落实,坚持“四个不摘”,抓好就业创业、搬迁后扶。扎实开展消费扶贫活动,扩大产品销售渠道,带动群众增收致富。

走进贵阳市息烽县石硐镇大洪村任福荣家,庭院干净整洁,梨花盛开。“村里每个月都会来打分,分数越高,村集体经济分红时就拿得越多。”指着贴在墙上的“六权共享”量化考核表,任福荣说。

对于大洪村398户村民来说,村里特色产业蒸蒸日上,不仅土地流转、基地务工有收入,收益分享还惠及生活方方面面。

这个曾经的省级一类贫困村,如今是远近闻名的猕猴桃之乡。村里走出的农民企业家回乡创业,因地制宜种植猕猴桃,“果盘子”富了穷山乡。

2016年,贵州省财政厅创新农业综合开发项目资金使用方式,将产业化发展资金600万元与高标准农田资金1248万元整合利用,支持贵州中康农业科技有限公司在石硐镇发展猕猴桃产业和改善基础设施建设,资金作为大洪、中坝两个村集体股金入股企业。分红资金20%用于村集体经济持续发展、村级公益事

业和社会管理等支出,剩余80%采取“六权共享”模式分配给村民。

石硐镇党委书记刘福海说,“六权共享”不仅鼓励农户以土地入股,通过自身劳动获得收入,更创新社会管理模式,引导形成遵纪守法、奖励罚懒、尊老爱幼、保护生态的良好社会氛围。

等业务。合作社与公司、村集体“三资”入股20%,村民入股40%,致富能人和村两委干部入股40%。经营利润的20%作为合作社发展基金,10%奖励致富能人,14%作为村集体经济分红,28%作为村民分红,28%作为致富能人分红。

双山镇党委书记王伟说,为支持脱贫村巩固脱贫成果,毕节市规定,投入村里实施的各类项目,除国家明确必须招投标之外,原则上项目资金在400万元以下的,可不经过招投标程序,报乡镇(街道)和项目审批部门备案,由村里公开透明组织实施。比如农村公路、河道治理等,村里的公司组织农民干,群众有劳

多收入,村集体经济也可发展壮大。普陆村合作社还重点发展蚕桑产业。目前,全村共种植桑树2800亩,修建了2000平方米标准化蚕房,由公司为蚕农提供蚕苗和技术指导,并保底收购蚕茧。2020年村里蚕桑经营性收入达124万元,纯收益32万元。

守村规爱环境有分红,“六权共享”得发展红利

土地入股收益权,劳有所得收益权,老有所养收益权,弱有所扶收益权,社会治理收益权,环境保护收益权……

## 茶园村里茶飘香

通讯员 陈国强

蒲河镇茶园村距凤泉县城5公里,这里沟壑纵横,溪流遍布,云雾缭绕,茶树特别多,“茶园沟”因此而得名,迄今已有两百余年。进入茶园村,田地里的茶苗郁郁葱葱,生机勃勃,夕阳西下时,茶叶加工产生的浓浓茶香弥漫全村。

“以前我地里的茶,除自己摘到喝以外,从来没卖过钱。这下好了,厂子建到了家门口,鲜茶叶也有销路了,清明前后我还卖了七千多块嘞!”八组村民陈宗银一边采茶,一边满脸笑容地给笔者介绍。

茶园村不仅有树龄300余年的古树茶群,更有近千亩的茶树,零星分布在河沟两岸。为利用好这一宝贵资源,近年来,在镇政府的大力支持下,该村组织群众对老茶树进行疏林砍灌、除草

施肥、修枝定型,经过抚育管护的茶树重新焕发了生机。与此同时,今年该村还新建密植茶园500亩,利用“三变改革”资金55万元,新建茶叶加工厂500平方米,购置了杀青机、揉捻机、烘干机等设备,注册了“晒之源”茶叶专业合作社。“仅春茶一项就能为群众增收40余万元,有60多户像陈宗银一样受益,村集体增收4万多元。”茶园村支部书记、合作社理事长李辉平信心满满地说。

去冬今春以来,蒲河镇将茶业作为巩固脱贫攻坚成果,接续乡村振兴产业项目进行科学规划,精准扶持,新增黄金茶园800亩、密植茶园1000亩、改造低产茶园2000余亩,成立专业合作社3个,建成加工厂3家,形成了产、加、销一体化的产业链条。

## 平利夯实新社区工厂消防安全治理工作

本报讯(通讯员 刘应珊 刘洋)为牢固树立安全发展理念,落实好消防安全责任制,集中整治新社区工厂火灾隐患,提升火灾防控和消防能力,织牢消防安全“防护网”。近日,平利县印发《新社区工厂消防安全专项治理工作方案》、《厂房式新社区工厂消防安全治理规范》和《门面式和居家式新社区工厂消防安全治理规范》,夯实消防安全专项整治三年行动。

该县要求:严格落实消防安全责任制,切实履行好“党政同责、一岗双责”、“一对一”负责辖区新社区工厂消防安全机制;建立职责明晰、人员明确的“责任清单”。夯实新社区工厂主体责任、业主第一责任人,落实消防安全承诺制度。按照“管

行业必须管安全,管生产必须管安全,管经营必须管安全”的要求,强化应急、公安、消防等六部门监管责任和职责;配全新社区工厂消防设施设备,推广“智慧消防”系统和标准化厂房建设。同时,明确新社区工厂严禁明火、私搭乱接电源和大功率用电设备;严禁违规停放电动自行车及充电;严禁生产和储存未分隔等隐患;明确消防安全技术规范,各企业都要消防预案、消防培训、组织好应急演练,并对重点部位突出预警机制;落实好持证上岗及24小时值班制度,值班人员熟悉应急处置程序,熟练操作消防器材;确保新社区工厂消防安全专项整治三年行动取得实实在在成效。



平利县绿泰园种养专业合作社位于老县镇,企业负责人冉康介绍,鸽子的孵化时间为20天,从出壳到上餐桌,只需要15天;鸽子蛋具有较高营养价值,鸽子粪可以作为果树的肥料,是很好的有机化肥。养鸽子具有周期短、经济效益高等特点。图为冉康正在给鸽子进行健康检查。

张禄 摄

## 紫阳做实重点工作实现乡村振兴高质量起步

本报讯(通讯员 刘效廉)为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,紫阳县严格落实“四个不摘”要求,扎实做好当前重点工作,以乡村振兴的高质量起步保障脱贫攻坚成果有效巩固。

做好脱贫攻坚成果巩固拓展。坚持过渡期内保持主要帮扶政策总体稳定,驻村队伍不撤,帮扶力量不减,接续做好巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴,帮助群众开展产业发展、务工就业等,确保群众稳定就业,及时做好春耕生产和产业发展。

做实做好动态监测和帮扶。以县镇村三级联动监测和行业部门预警监测相结合,对所有脱贫户和边缘易致贫户进行动态预警监测,针对风险点制定帮扶措施,分类开展帮扶,确保早发现、早干预、早帮扶,动态清零。

做实做细人员增减和数据质量提升。做好脱贫户和边缘易致贫户常态化监测工作,确保数据信息真实、准确、完整。

做好扶贫项目资产管理和移交。不断完善各项资产管理长效机制,确保项目资金管理到位,正常高效运行。

抓好产业发展壮大集体经济。持续做大做强茶叶产业,做优做精富硒魔芋粮蔬、畜禽养殖、山林经济、中药材等特色产业。鼓励村党支部领办村实体经济组织,带领群众稳定增收,加大现代产业园、科技园、全域旅游、乡村旅游示范等项目扶持力度,增强产业发展后劲。加强资金使用监管,及时清收。继续加大消费帮扶力度,促进农业产业稳健发展。

做好规划谋划和示范引领。按照“十四五”发展规划和乡村振兴区域功能定位,组织专家学者、党员干部、能人论证谋划,围绕补齐基础设施、公共服务短板,产业发展提质增效、市场经营主体培育、集体经济发展,突出茶叶、畜牧、渔业、魔芋、中药材、粮蔬等主导产业,因材施教,做好发展、建好项目库,并做好35个村示范点工程。

持续推进人居环境整治。全面推进生活垃圾无害化处理和污水处理设施及管网建设,继续加大卫生厕所改造力度。清除河道漂浮物和生活垃圾,疏通污水沟,对群众生活用水乱排进行整治,对村内道路及绿化带、居民房前后和巷道杂草杂物、积存垃圾、畜禽养殖粪污等进行清理。并充分利用春季植树有利时机,以庭院、村庄、道路绿化和山林建设为重点,开展“绿化进万家”活动,为打造生态优美宜居美丽乡村开好局、起好步。

春雨过后的旬阳县蜀河镇,清风透着丝丝暖意,田间地头一派繁忙的春耕景象。为秋后产业的丰收做足准备。今年以来,该镇坚持以“党建+产业”为抓手,通过“党建引路、集体带路、产业铺路”,发展乡村经济、美化乡土环境,推进乡村振兴,积极探索一条全镇村级发展、村民致富能力不断提升的新路子。

“今年,我村组织农户把无人耕种的土地入股合作社,共栽植桃树100亩、杏树50亩,挂果后预计1亩桃树年产5000斤,毛收入10000元,1亩杏树年产4000斤,毛收入6000元。”郅家湾村支部书记晏守德站在百亩果园,一边掰着手指数算经济账一边说。身边一排排桃树、杏树苗依次排开,村民们干劲十足,正在栽树、浇水、培土。

## 党建领航兴产业富百姓

通讯员 胡万锋 梁康莉

果园依托“汉江百里画廊”项目,村党支部组织76户村民将150亩土地入股村集体经济合作社,建设初期由集体统一栽植、管护,建成后按照原来入股面积将林果交由村民自行经营管理,村集体经济合作社统一收购销售,村、户按照2:8的比例予以分红。

该镇高桥社区积极选育致富能人带动,大力发展农民专业合作社,推动建立以农户为主体,农民专业合作社为载体,集中连片流转土地,发展规模化、标准化、产业化、市场化的辣椒园区100亩,预计亩产量1500斤,毛利3000元,有效带动农户致富增收。

“单打独斗”不如“抱团作战”,加入农民专业合作社后,我们手里有活干,兜里有钱花。”该社区居民刘年富认为农民专业合作社的发展非常有“钱景”。